

破案高手是位“90后”

李拾益:在青春赛道上争当“善战者”

记者 王奇峰
通讯员 毛彦兵 周婷

他是同事眼中的“破案高手”，多次与“高智商”犯罪分子较量，让犯罪行为无处遁形；他是辖区群众口中的“小李所长”，躬身为民，无怨无悔……从警8年，他参与侦办各类专案十多起，先后荣获全省公安机关成绩突出青年民警、嘉鱼县扫黑除恶专项斗争先进个人等荣誉称号，获立个人三等功一次。他就是嘉鱼县公安局陆溪派出所副所长李拾益。从警8年，他以其朴实无华、敬业奉献，在青春的赛道上成为有口皆碑的能“侦”善战者。

■从小有个“警察梦”

9月5日，记者在嘉鱼县公安局见到李拾益时，他坚毅的表情下难掩疲态。

“最近我们在办一个专案，李拾益被抽调在专案组。前几天他们几个去广东抓嫌疑人，3天来回奔波，行程近三千公里，出差回来又接着加班。”嘉鱼县公安局刑侦大队队长张建军介绍。在张建军看来，李拾益不仅专业知识扎实、业务能力强，还脚踏实地，乐于奉献。

“我从小就有一个‘警察梦’，长大后能做自己喜欢的工作，苦一点、累一点都没什么。”聊起从警的初衷，李拾益告诉记者，小时候家的对面就是派出所，每天看见“大盖帽”叔叔进出忙碌的样子就觉得很威风，尤其是看到民警连夜帮助乡亲们找回耕牛，更觉得警察使命光荣。

2016年10月，李拾益大学毕业后通过省考进入公安系统，成为一名人民警察。

“从警就要当一名好警察！”入警宣誓时，他默默立下誓言。

八年来，他不断加强政治修养和公安业务学习，把苦练基本功、学习新技术、钻研战法作为必修课。工作中，他虚心向领导和同事学习，不断探索、思考、总结、归纳案件侦办各个环节的方法技巧和实战经验。

为应对不断变化的犯罪形势，使自己成为办案的“行家里手”，他积极参加各类专业知识培训，刻苦钻研法律、金融等各个领域知识，从经典案例中探求侦查破案经验，并在实战中总结出多项技战法，为案件侦破赋能。

2018年，他撰写的调研文章获得全省经侦系统调研文章二等奖；2019年6月，他通过参加江西警察学院大数据实战分析师研修班的学习，取得大数据实战分析师证书；2021年6月至2022年6月，李拾益通过中国人民公安大学信息网络学院培训考核，取得警务数据分析初、中级合格证书。

“作为青年民警，不仅要有英锐之气，还得自身功底硬。”李拾益以此鞭策自己，不断朝着“百科”民警的目标奋进。



▲李拾益(左一)带队开展沿江巡护

■能侦善战“打硬仗”

“与犯罪分子较量，无论对方多狡猾，手段多隐蔽，反侦查意识多强，只要我们下足功夫，总能与其斗智斗勇攻坚克难。”这是李拾益的经验，也是其务实担当之举。

凭着坚韧执着和不服输的劲头，李拾益孜孜不倦地在茫茫数据海洋里遨游，抽丝剥茧寻找犯罪证据。

2018年10月，李拾益在参与侦办“魏某某等人涉嫌骗取贷款案”过程中，通过对涉案信息流、资金流逐条分析研判和深入侦查取证，成功摸清嫌

疑人以虚构事实、隐瞒真相、伪造虚假资金证明等手段骗取贷款的犯罪事实，为某银行挽回损失900余万元。

“感谢公安民警！不仅帮我们挽回损失，还指出我们贷款审查审批中存在的问题，为我们防范各类金融风险起到了警示作用。”该银行负责人感谢道。

“法不能向不法让步。只有做实铁的证据链，才能将案件办成铁案。”这是李拾益侦查办案的原则。

在经侦大队工作期间，他牢固树

立“情报导侦”的理念，先后侦办了多起信用卡诈骗案、合同诈骗案、非法经营案，直接为银行、企业及个人挽回300余万元。

2019年，在办理“武汉某公司涉嫌非法转让土地案”线索中，作为协助侦办此案的李拾益为获取有力的证据，通过仔细甄别、逐条梳理，在大量有关信息中获得关键线索，为专案组查实该公司涉嫌逃税犯罪提供强有力的证据，最终使该案得以成功告破并办成铁案，为国家挽回经济损失1亿余元。

■孜孜不倦“勇争先”

自2016年10月参加工作以来，作为一名公安民警，李拾益始终把人民群众的利益放在首位，牢固树立为人民服务的思想，忠实践行人民警察的职责。

在专案组，李拾益是令犯罪分子闻风丧胆、无处遁形的“破案高手”；回到基层派出所，他做回群众身边的“小李所长”，处理矛盾纠纷、加入护学岗、开展禁捕退捕宣传和长江岸线巡护……

2021年2月13日(大年初二)晚上，辖区连发三起入室盗窃案。李拾益第一时间赶赴现场开展勘查，并调

取附近监控。通过多次实地走访和查勘，确定了嫌疑车辆及其行踪，并将其抓获。

2020年，在侦办“12·12专案”期间，李拾益利用数据平台对资金流、信息流进行分析和研判，在对嫌疑人相关电子数据的提取和研判中，形成完整证据链，锁定20多名涉案犯罪团伙成员，为专案组远赴山东、江苏、安徽等地成功抓获20多名犯罪嫌疑人打下坚实基础。同时，李拾益组织专班人员依法快速精准冻结涉案银行账户30余个，涉案资金6000余万元。

“破获穷凶极恶的职业犯罪可能更直接，但打击网络诈骗犯罪，为老百姓伸张正义，维护辖区和谐稳定，让我同样有成就感。”李拾益表示，打击违法犯罪既是一种责任，也是对自己价值的认可，虽然工作辛苦，但他乐在其中。

“作为一名人民警察，我要把使命牢记于心，把责任扛在肩上，为警旗增辉，为警徽添彩。”李拾益说，无论身处哪个岗位，都要真抓实干，以服务之心为群众办实事，为百姓排忧解难，以责任心维护社会公平正义，守护辖区平安。

